



Часть 5.

Библиотека растёт и развивается: 1960 – 1980 гг.

В 1960-1980-е гг. прослеживается очевидный рост Республиканской библиотеки. Растут её бесценные книжные фонды, штаты работников, обладающих профессиональными навыками высочайшего класса, популярность среди читателей и её роль как методического центра для всех библиотек республики.

Большим событием культурной жизни Дагестана стали съезды библиотечных работников и работников культуры. Первый съезд библиотечных работников Дагестана был проведён в 1962 г. при самом активном участии Министерства культуры ДАССР и Дагестанской республиканской библиотеки им. А. С. Пушкина. Съезд подвёл первые итоги выполнения постановления ЦК КПСС от 22 сентября 1959 г. «О состоянии и мерах улучшения библиотечного дела в стране» и наметил новые рубежи. В частности, намечалась целая программа библиотечного строительства в Дагестане. Аналогичное значение имели съезды работников культуры Дагестана в 1967 и 1971 гг.

В конце 1963 г. в Республиканской библиотеке произошло знаменательное событие – Приказом № 183 по ДРБ им. А. С. Пушкина от 27 декабря 1963 г. сектор национальной литературы был реорганизован с 1 января 1964 г. в краеведческий отдел в составе – заведующей отделом **Б. Д. Ганзуровой**, главного библиографа **Ф. К. Акимовой**, библиографов **К. А. Султановой** и **З. Г. Тетакаевой**. Этим же приказом был выделен библиографический сектор во главе со старшим библиографом **В. П. Кротовой**.

1 сентября 1967 г. из состава отдела обработки и комплектования был выделен сектор комплектования, куда вошли старший библиотекарь **Р. М. Назарова** и библиотекарь **Х. С. Харченко**.

В 1965-1967 гг. под руководством Республиканской библиотеки им. А. С. Пушкина была проведена реорганизация, направленная на упорядочение библиотечного дела в республике. Было открыто более сотни новых библиотек, ряд библиотек переведены в новые селения или в новые микрорайоны городов.



Коллектив Республиканской библиотеки им. А. С. Пушкина. 1966 г.

В конце 1969 г. самой Пушкинской библиотеке выделили дополнительное здание, куда собирались перевести абонемент и книгохранилище. Это было связано с тем, что в прежнем помещении стало тесно для более чем 400-тысячного книжного фонда. Растёт и количество специалистов в библиотеке: из 50-ти сотрудников 29 имели высшее образование, 17 – среднее, 8 учились заочно в специальных учебных заведениях. В библиотеке продолжает эффективно функционировать методический отдел во главе с молодым сотрудником **Ю. К. Бигаевым**. Методисты обобщают и пропагандируют опыт работы лучших библиотек республики, проводят курсы, семинары, совещания, конференции. Библиотека издала 28 методических пособий: «Летопись печати Дагестана», «Календари знаменательных и памятных дат» на лезгинском, аварском, кумыкском языках и др.

К 1970 г. Пушкинская библиотека насчитывала около полумиллиона книг. В фондах имелось много изданий на английском, немецком, французском, болгарском языках и на языках народов СССР. Накануне 70-летнего юбилея библиотеки открылся обновлённый абонемент, где производилась выдача книг на дом. Ожидается открытие ещё двух новых отделов: сельскохозяйственной и технической литературы.

В середине 1970 г. в библиотеке открылся новый отдел – искусства. Здесь представлена разнообразная литература по вопросам живописи, графики, скульптуры, архитектуры и музыки. Читатели могли найти на полках такие редчайшие издания как «История искусств» Гнедича 1897 г. и «История искусств всех времён и народов»

Вермера, вышедшая из печати в 1903 г., книги, рассказывающие о творчестве художников. Много интересного приготовлено и для любителей музыки. Значительное место на полках заняли и книги о советском искусстве.

Развивался и сектор МБА в библиотеке. Так, в 1976 г. там был установлен телетайп. При помощи телетайпа можно было заказать любую книгу, которой не было в наличии в библиотеках Махачкалы. Телетайпная связь была установлена с такими крупными библиотеками страны, как Государственная библиотека им. В. И. Ленина, Государственная публичная историческая библиотека СССР в Москве, Государственная публичная библиотека им. М. Е. Салтыкова-Щедрина в Ленинграде, Ростовская областная библиотека им. К. Маркса, Грузинская республиканская библиотека им. К. Маркса. Если раньше работа МБА обеспечивалась только почтовой связью, то теперь за несколько минут заказ абонента мог поступить в самые отдалённые библиотеки страны.

С 25 января 1973 г. для оказания помощи в комплектовании районных и сельских библиотек литературой и организации книжных фондов этих библиотек в ДРБ при методическом отделе вводится штатная единица – старший библиотекарь по комплектованию районных и сельских библиотек и на эту должность назначается специалист с большим опытом работы, библиограф **Л. А. Новикова**, которая к тому времени заочно окончила Краснодарский институт культуры.



50-летие Фазу Алиевой. 1982 г.

В небольшом дворике Республиканской библиотеки им. А. С. Пушкина, под сенью раскидистых деревьев, стоит памятник великому поэту. Традиция ежегодных собраний литераторов, многочисленных любителей поэзии в день рождения А. С. Пушкина зародилась в 1983 г. С тех пор здесь звучат стихи великого поэта на языках народов Дагестана. В праздничных чтениях принимают участие как именитые поэты России и Дагестана, так и учащиеся школ, студенты вузов.

В 1989 г., согласно приказу МК ДАССР «О создании информационных служб в организациях и учреждениях культуры и искусства ДАССР», в структуре библиотеки создаётся сектор научной информации по культуре и искусству, который возглавила **Д. Н. Никарабаданова**, а затем методист **Д. Г. Мамакурбанова**. В задачи сектора входило обеспечение руководящих работников, учёных и специалистов республики информацией о передовом опыте и достижениях в области культуры и искусства и издание «Хроники культурной жизни Республики Дагестан».

К концу 1980-х гг. Республиканская библиотека являлась методическим центром всей, уже сложившейся, библиотечной системы Дагестана. Для неё в 1976 г. было начато строительство нового здания по проекту известного архитектора Абдулы Рамазановича Ахмедова. Стоит отметить, что за строительство Государственной республиканской библиотеки в Ашхабаде авторский коллектив во главе с Ахмедовым в 1976 г. был удостоен Государственной премии СССР.

А пока, всё разрастающейся Пушкинской библиотеке, в 1981 г. было выделено очередное помещение в цокольной части нового комплекса жилых зданий по улице М. Гаджиева. На площади 850 кв.м расположились абонемент и отделы технической и сельскохозяйственной литературы. К услугам посетителей в каждом отделе были открыты свои читальные залы, где читателей обслуживали 14 библиотечных работников. Из 800-тысячного фонда книг всей библиотеки в новом филиале было сосредоточено 300 тысяч экземпляров самой разнообразной литературы. Директор библиотеки **Кубра Алиевна Султанова**, в связи с этим событием, поздравила читателей и библиотекарей филиала с таким знаменательным днём. А главный инженер СМУ-8 Дагестанского управления строительства, которое возвело здание филиала, А. А. Бадавиев подчеркнул, что строители трудились с особой отдачей, понимая, сколь важен для культурной жизни республики данный объект.



*На открытии филиала ДРБ по ул. М. Гаджиева. 1981 г.
(слева направо: Х. Алистанова, С. Багандова, Б. Меджидова, Г. Безручко)*

Статистика 1960 – 1980 гг., которой мы располагаем.

| <i>Годы</i> | <i>Штат</i> | <i>Фонд</i> | <i>Кол-во читателей</i> | <i>Посещаемость</i> | <i>Книговыдача</i> | <i>Бюджет</i> |
|-------------|-------------|-------------|-------------------------|---------------------|--------------------|---------------|
| 1959 | | 300 000 | | | | |
| 1969 | 50 | 400 000 | | | | |
| 1970 | | 500 000 | | | | |
| 1982 | | 800 000 | | | | |

**Служба научной информации
по культуре и искусству**